
专题 22 锐角三角函数

一、单选题

1．（2020·江苏镇江·中考真题）如图①，AB＝5，射线 AM∥BN，点 C 在射线 BN 上，将△ABC 沿 AC 所在直

线翻折，点 B 的对应点 D 落在射线 BN 上，点 P，Q 分别在射线 AM、BN 上，PQ∥AB．设 AP＝x，QD＝

y．若 y 关于 x 的函数图象（如图②）经过点 E(9，2)，则 cosB 的值等于（　　）

A．
2
5

B． 1
2 C．

3
5

D．
7

10

【答案】D

【分析】由题意可得四边形 ABQP 是平行四边形，可得 AP＝BQ＝x，由图象②可得当 x＝9 时，y＝2，此

时点 Q 在点 D 下方，且 BQ＝x＝9 时，y＝2，如图①所示，可求 BD＝7，由折叠的性质可求 BC 的长，由

锐角三角函数可求解．

【详解】解：∵AM∥BN，PQ∥AB，

∴四边形 ABQP 是平行四边形，

∴AP＝BQ＝x，

由图②可得当 x＝9 时，y＝2，

此时点 Q 在点 D 下方，且 BQ＝x＝9 时，y＝2，如图①所示，

∴BD＝BQ﹣QD＝x﹣y＝7，

∵将△ABC 沿 AC 所在直线翻折，点 B 的对应点 D 落在射线 BN 上，



∴BC＝CD＝
1
2 BD＝

7
2
，AC⊥BD，

∴cosB＝
BC
AB

＝

7
2
5
＝

7
10

，

故选：D．

【点睛】本题考查了平行四边形的判定与性质，折叠的性质，锐角三角函数等知识．理解函数图象上的点

的具体含义是解题的关键．

2．（2020·江苏扬州·中考真题）如图，由边长为 1 的小正方形构成的网格中，点 A，B，C 都在格点上，以

AB 为直径的圆经过点 C、D，则 sin ADCÐ 的值为（       ）

A． 2 13
13

B． 3 13
13

C．
2
3

D．
3
2

【答案】A

【分析】首先根据圆周角定理可知，∠ABC＝ ADCÐ ，在 Rt△ACB 中，根据锐角三角函数的定义求出∠ABC

的正弦值．

【详解】∵ ADCÐ 和∠ABC 所对的弧长都是 AC ，

∴根据圆周角定理知，∠ABC＝ ADCÐ ，

∴在 Rt△ACB 中，AB= 2 2 2 22 3 13AC BC+ = + =

根据锐角三角函数的定义知，sin∠ABC＝
2 2 13

1313
AC
AB

= = ，

∴ sin ADCÐ = 2 13
13

，

故选 A．

【点睛】本题主要考查锐角三角函数的定义和圆周角的知识点，解答本题的关键是利用圆周角定理把求

ADCÐ 的正弦值转化成求∠ABC 的正弦值，本题是一道比较不错的习题．

3．（2020·江苏无锡·中考真题）下列选项错误的是（     ）



A．
1cos 60
2

° = B． 2 3 5a a a× = C．
1 2

22
= D． 2( 2 ) 2 2x y x y- = -

【答案】D

【分析】分别根据特殊角的三角函数值，同底数幂的乘法法则，二次根式的除法法则以及去括号法则逐一

判断即可．

【详解】解：A．
1cos 60
2

° = ，本选项不合题意；

B． 2 3 5a a a× = ，本选项不合题意；

C．
1 2

22
= 1，本选项不合题意；

D．2（x−2y）＝2x−4y，故本选项符合题意；

故选：D．

【点睛】本题主要考查了特殊角的三角函数值，同底数幂的乘法，二次根式的除法以及去括号与添括号，

熟记相关运算法则是解答本题的关键．

4．（2020·江苏苏州·中考真题）如图，小明想要测量学校操场上旗杆 AB 的高度，他作了如下操作：（1）在

点C 处放置测角仪，测得旗杆顶的仰角 ACE aÐ = ；（2）量得测角仪的高度CD a= ；（3）量得测角仪到旗

杆的水平距离DB b= ．利用锐角三角函数解直角三角形的知识，旗杆的高度可表示为（   ）

A． tana b a+ B． sina b a+ C．
tan

ba
a

+ D．
sin

ba
a

+

【答案】A

【分析】延长 CE 交 AB 于 F，得四边形 CDBF 为矩形，故 CF=DB=b，FB=CD=a，在直角三角形 ACF 中，利用

CF 的长和已知的角的度数，利用正切函数可求得 AF 的长，从而可求出旗杆 AB 的长．

【详解】延长 CE 交 AB 于 F，如图，



根据题意得，四边形 CDBF 为矩形，

∴CF=DB=b，FB=CD=a，

在 Rt△ACF 中，∠ACF=α，CF=b，

tan∠ACF=
AF
CF

 

∴AF= tan tanCF ACF b aÐ = ,

AB=AF+BF= tana b a+ ，

故选：A．

【点睛】主要考查了利用了直角三角形的边角关系来解题，通过构造直角三角形，将实际问题转化为数学

问题是解答此类题目的关键所在．

二、填空题

5．（2022·江苏南通·中考真题）如图，B 为地面上一点，测得 B 到树底部 C 的距离为10m，在 B 处放置1m

高的测角仪BD，测得树顶 A 的仰角为60°，则树高 AC 为___________m（结果保留根号）．

【答案】10 3 1+ ##1 10 3+

【分析】在Rt ADE△ 中，利用 tan 3
10

Ð = = =
AE AEADE
DE

，求出 10 3AE = ，再加上 1m 即为 AC 的长．

【详解】解：过点 D 作DE AC^ 交于点 E，如图：



则四边形 BCED 是矩形，

∴BC=DE，BD=CE，

由题意可知： 60ADEÐ = °， 10m= =DE BC ，

在Rt ADE△ 中， tan 3
10

Ð = = =
AE AEADE
DE

，

∴ 10 3AE = ，

∴  10 3 1 m+ = +AE EC ，

故答案为：10 3 1+

【点睛】本题考查了解直角三角形，解直角三角形的应用—仰角俯角问题，要求学生能借助仰角构造直角三

角形并解直角三角形．

6．（2022·江苏南通·中考真题）如图，点 O 是正方形 ABCD的中心， 3 2AB = ．Rt BEF△ 中，

90 ,°Ð =BEF EF 过点 D， ,BE BF 分别交 ,AD CD 于点 G，M，连接 , ,OE OM EM ．若

1, tan
3

= Ð =BG DF ABG ，则 OEM△ 的周长为___________．

【答案】3 3 5+

【分析】连接 BD，则 BD 过正方形 ABCD的中心点 O，作 FH⊥CD 于点 H，解直角三角形可得 BG＝ 2 5 ，

AG＝
1
3

AB，然后证明△ABG≌△HFD（AAS），可得 DH＝AG＝
1
3

AB＝
1
3

CD，BC＝HF，进而可证△BCM≌△FHM



（AAS），得到 MH＝MC＝
1
3

CD，BM＝FM，然后根据等腰三角形三线合一求出 DF＝FM，则 BG＝DF＝FM

＝BM＝ 2 5 ，再根据直角三角形斜边中线的性质和三角形中位线定理分别求出 OM、EM 和 OE 即可解决问

题．

【详解】解：如图，连接 BD，则 BD 过正方形 ABCD的中心点 O，作 FH⊥CD 于点 H，

∵ 3 2AB = ，
1tan
3

ABGÐ = ，

∴
1tan
3

AGABG
AB

Ð = =

∴AG＝
1
3

AB＝ 2 ，

∴BG＝ 2 2 2 5AG AB+ = ，

∵∠BEF＝90°，∠ADC＝90°，

∴∠EGD＋∠EDG＝90°，∠EDG＋∠HDF＝90°，

∴∠EGD＝∠HDF

∵∠AGB＝∠EGD，

∴∠AGB＝∠HDF，

在△ABG 和△HFD 中，

90A DHF
AGB HDF

BG DF

Ð = Ð = °ì
ïÐ = Ðí
ï =î

，

∴△ABG≌△HFD（AAS），

∴AG＝DH，AB＝HF，

∵在正方形 ABCD中，AB＝BC＝CD＝AD，∠C＝90°，

∴DH＝AG＝
1
3

AB＝
1
3

CD，BC＝HF，

在△BCM 和△FHM 中，

90C FHM
BMC FMH

BC FH

Ð = Ð = °ì
ïÐ = Ðí
ï =î

，

∴△BCM≌△FHM（AAS），

∴MH＝MC＝
1
3

CD，BM＝FM，

∴DH＝MH，

∵FH⊥CD，

∴DF＝FM，



∴BG＝DF＝FM＝BM＝ 2 5 ，

∴BF＝ 4 5 ，

∵M 是 BF 中点，O 是 BD 中点，△BEF 是直角三角形，

∴OM＝
1 5
2

DF = ，EM＝
1 2 5
2

BF = ，

∵BD＝ 2 6AB = ，△BED 是直角三角形，

∴EO＝
1 BD 3
2

= ，

∴ OEM△ 的周长＝EO＋OM＋EM＝3＋ 5 ＋ 2 5 3 3 5= + ，

故答案为：3 3 5+ ．

【点睛】本题主要考查了正方形的性质，解直角三角形，勾股定理，全等三角形的判定和性质，等腰三角

形的判定和性质，直角三角形斜边中线的性质以及三角形中位线定理，综合性较强，能够作出合适的辅助

线，构造出全等三角形是解题的关键．

7．（2022·江苏常州·中考真题）如图，在四边形 ABCD中， 90A ABCÐ = Ð = °，DB平分 ADCÐ ．若

1AD = ， 3CD = ，则 sin ABDÐ = ______．

【答案】
6

6

【分析】过点D作BC 的垂线交于E ，证明出四边形 ABED 为矩形， BCD△ 为等腰三角形，由勾股定理算

出 5DE = ， 6BD = ，即可求解．

【详解】解：过点D作BC 的垂线交于E ，



90DEB\Ð = °

90A ABCÐ = Ð = °Q ，

\四边形 ABED 为矩形，

/ / , 1DE AB AD BE\ = = ，

ABD BDE\Ð = Ð ，

BDQ 平分 ADCÐ ，

ADB CDB\Ð = Ð ，

/ /AD BEQ ，

ADB CBD\Ð = Ð ，

∴∠CDB=∠CBD

3CD CB\ = = ，

1AD BE= =Q ，

2CE =∴ ，

2 2 9 4 5DE DC CE\ = - = - = ，

2 2 5 1 6BD DE BE\ = + = + =

1 6sin
66

BEBDE
BD

\ Ð = = = ，

6sin
6

ABD\ Ð = ，

故答案为：
6

6
．

【点睛】本题考查了锐角三角函数、矩形、等腰三角形形、勾股定理、平行线的性质，解题的关键是构造

直角三角形求解．

8．（2022·江苏扬州·中考真题）在 ABCD 中， 90CÐ = °， a b c、 、 分别为 A B CÐ Ð Ð、 、 的对边，若 2b ac= ，

则 sin A 的值为__________．



【答案】
1 5

2
- +

【详解】解：如图所示：

在Rt ABCV 中，由勾股定理可知： 2 2 2+ =a b c ，

2ac b=Q ，

2 2a ac c\ + = ，

0a >Q ， 0b > ， 0c > ，

2 2

2 2

a ac c
c c
+

\ = ，即：
2

1a a
c c

æ ö + =ç ÷
è ø

，

求出
1 5

2
a
c

- +
= 或

1 5
2

a
c

- -
= （舍去），

\在Rt ABCV 中：
1in 5

2
s a

c
A - +

== ，

故答案为：
1 5

2
- +

．

【点睛】本题考查了锐角三角函数的概念及勾股定理，熟练掌握锐角三角函数的定义是解答本题的关键．在

Rt ABCV 中， sin AA Ð
=

的对边

斜边
 ， cos AA Ð

=
的邻边

斜边
， tan AA

A
Ð

=
Ð

的对边

的邻边
．

9．（2022·江苏连云港·中考真题）如图，在6 6´ 正方形网格中， ABCV 的顶点A 、 B 、C 都在网格线上，且

都是小正方形边的中点，则 sin A = _________．



【答案】
4
5

##0.8

【分析】如图所示，过点 C 作 CE⊥AB 于 E，先求出 CE，AE 的长，从而利用勾股定理求出 AC 的长，由此

求解即可．

【详解】解：如图所示，过点 C 作 CE⊥AB 于 E，

由题意得 4 3CE AE= =， ，

∴ 2 2 5AC AE CE= + = ，

∴
4sin =
5

CEA
AC

= ，

故答案为：
4
5
．

【点睛】本题主要考查了求正弦值，勾股定理与网格问题正确作出辅助线，构造直角三角形是解题的关

键．

10．（2021·江苏淮安·中考真题）如图（1），△ABC 和△A′B′C′是两个边长不相等的等边三角形，点 B′、C′、

B、C 都在直线 l 上，△ABC 固定不动，将△A′B′C′在直线 l 上自左向右平移．开始时，点 C′与点 B 重合，当

点 B′移动到与点 C 重合时停止．设△A′B′C′移动的距离为 x，两个三角形重叠部分的面积为 y，y 与 x 之间的

函数关系如图（2）所示，则△ABC 的边长是___．



【答案】5

【分析】在点 B'到达 B 之前，重叠部分的面积在增大，当点 B'到达 B 点以后，且点 C'到达 C 以前，重叠部

分的面积不变，之后在 B'到达 C 之前，重叠部分的面积开始变小，由此可得出 B'C'的长度为 a，BC 的长度

为 a＋3，再根据△ABC 的面积即可列出关于 a 的方程，求出 a 即可．

【详解】解：当点 B'移动到点 B 时，重叠部分的面积不再变化，

根据图象可知 B'C'＝a， 3
A B C

S ¢ ¢ ¢D
= ，

过点 A'作 A'H⊥B'C'，

则 A'H 为△A'B'C'的高，

∵△A'B'C'是等边三角形，

∴∠A'B'H＝60°，

∴sin60°＝ 3
2

A H
A B

¢

¢ ¢ = ，

∴A'H＝
3

2
a ，

∴ 1 3
2 2A B C

S a a¢ ¢ ¢D
= ´ × ，即 23 3

4
a = ，

解得 a＝﹣2（舍）或 a＝2，

当点 C'移动到点 C 时，重叠部分的面积开始变小，

根据图像可知 BC＝a＋3＝2＋3＝5，

∴△ABC 的边长是 5，

故答案为 5．



【点睛】本题主要考查动点问题的函数图象和三角函数，关键是要分析清楚移动过程可分为哪几个阶段，

每个阶段都是如何变化的，先是点 B'到达 B 之前是一个阶段，然后点 C'到达 C 是一个阶段，最后 B'到达 C

又是一个阶段，分清楚阶段，根据图象信息列出方程即可．

11．（2021·江苏镇江·中考真题）如图，等腰三角形 ABC 中，AB＝AC，BC＝6，cos∠ABC＝
1
3
，点 P 在边

AC 上运动（可与点 A，C 重合），将线段 BP 绕点 P 逆时针旋转 120°，得到线段 DP，连接 BD，则 BD 长的

最大值为__．

【答案】9 3

【分析】由旋转知△BPD 是顶角为 120°的等腰三角形，可求得 BD＝ 3 BP，当 BP 最大时，BD 取最大值，

即点 P 与点 A 重合时，BP＝BA 最大，求出 AB 的长即可解决问题．

【详解】解：∵将线段 BP 绕点 P 逆时针旋转 120°，得到线段 DP，

∴BP＝PD，

∴△BPD 是等腰三角形，

∴∠PBD＝30°，

过点 P 作 PH⊥BD 于点 H，

∴BH＝DH，

∵cos30°＝
BH
BP

＝
3

2
，



∴BH＝
3

2
BP，

∴BD＝ 3 BP，

∴当 BP 最大时，BD 取最大值，即点 P 与点 A 重合时，BP＝BA 最大，

过点 A 作 AG⊥BC 于点 G，

∵AB＝AC，AG⊥BC，

∴BG＝
1
2 BC＝3，

∵cos∠ABC＝
1
3
，

∴
1
3

BG
AB

= ，

∴AB＝9，

∴BD 最大值为： 3 BP＝9 3．

故答案为：9 3．

【点睛】本题主要考查了等腰三角形的性质和判定，三角函数等知识，证明出 BD= 3 BP 是解题的关键．

12．（2021·江苏常州·中考真题）如图，在 ABCV 中， 3, 4AC BC= = ，点 D、E 分别在CA、CB上，点 F 在

ABCV 内．若四边形CDFE是边长为 1 的正方形，则 sin FBAÐ = ________．

【答案】
10

10

【分析】连接 AF，CF，过点 F 作 FM⊥AB，由 ABC ACF BCF ABFS S S S= + +V V V V ，可得 FM=1，再根据锐角三角函

数的定义，即可求解．

【详解】解：连接 AF，CF，过点 F 作 FM⊥AB，



∵四边形CDFE是边长为 1 的正方形，

∴∠C=90°，

∴AB= 2 23 4 5+ = ，

∵ ABC ACF BCF ABFS S S S= + +V V V V ，

∴
1 1 1 13 4 3 1 4 1 5
2 2 2 2

FM´ ´ = ´ ´ + ´ ´ + ´ ´ ，

∴ FM=1，

∵BF=  2 24 1 1 10- + = ，

∴ sin FBAÐ =
1
10

10
10

= ．

故答案是：
10

10
．

【点睛】本题主要考查锐角三角函数的定义，勾股定理，掌握”等积法“是解题的关键．

13．（2021·江苏无锡·中考真题）一条上山直道的坡度为 1：7，沿这条直道上山，则前进 100 米所上升的高

度为________米．

【答案】10 2

【分析】根据题意画出图形，设 BC=x，则 AB=7x，AC=  22 7 5 2x x x+ = ，列出方程，进而即可求解．

【详解】解：设 BC=x，则 AB=7x， 

由题意得：  22 27 100x x+ = ，解得：x=10 2 ，

故答案为：10 2 ．



【点睛】u 本题主要考查勾股定理和坡度，掌握坡度的定义，利用勾股定理列出方程，是解题的关键．

14．（2020·江苏南通·中考真题）如图，测角仪 CD 竖直放在距建筑物 AB 底部 5m 的位置，在 D 处测得建筑

物顶端 A 的仰角为 50°．若测角仪的高度是 1.5m，则建筑物 AB 的高度约为_____m．（结果保留小数点后一

位，参考数据：sin50°≈0.77，cos50°≈0.64，tan50°≈1.19）

【答案】7.5

【分析】过点 D 作 DE⊥AB，垂足为点 E，根据正切进行求解即可；

【详解】解：如图，过点 D 作 DE⊥AB，垂足为点 E，则 DE＝BC＝5，DC＝BE＝1.5，

在 Rt△ADE 中，

∵tan∠ADE＝
AE
DE ，

∴AE＝tan∠ADE•DE＝tan50°×5≈1.19×5＝5.95（米），

∴AB＝AE+BE＝5.95+1.5≈7.5（米），

故答案为：7.5．

【点睛】本题主要考查了解直角三角形的实际应用，准确构造直角三角形是解题的关键．

15．（2020·江苏徐州·中考真题）如图， 30MONÐ = °，在OM 上截取 1 3OA = ．过点 1A 作 1 1A B OM^ ，交ON



于点 1B ，以点 1B 为圆心， 1B O为半径画弧，交OM 于点 2A ；过点 2A 作 2 2A B OM^ ，交ON 于点 2B ，以点 2B

为圆心， 2B O 为半径画弧，交OM 于点 3A ；按此规律，所得线段 20 20A B 的长等于_______．

  

【答案】 192

【分析】根据已知条件先求出 1 1A B 的长，再根据外角，直角算出△ 1 2 2B A B 是等边三角形，同理可得出其他等

边三角形，即可求出答案．

【详解】∵ 1 1A B OM^ ， 30MONÐ = °， 1 3OA =

∴ 1 = 3 cos30 2B O ¸ ° =

∵ 1 1 1=OB B A

∴ 1 2 30B A OÐ = °

∴ 2 1 2 60A B BÐ = °

∵ 2 2A B OM^

∴ 2 2 1 60B A BÐ = °

∴△ 1 2 2B A B 是等边三角形

∴ 2 2 =2A B

∴ 2 3 3B A BD 是等边三角形

∴ 3 3 =2 2 4A B ´ =

同理可得 19 20 20B A BD 是等边三角形

∴ 19
20 20 =2A B



【点睛】本题考查了直角三角形计算，等腰三角形性质等知识点，发现线段之间的规律是解题关键．

16．（2020·江苏常州·中考真题）如图，点 C 在线段 AB 上，且 2AC BC= ，分别以 AC 、BC 为边在线段 AB

的同侧作正方形 ACDE 、BCFG ，连接 EC 、EG ，则 tan CEGÐ = _________．

【答案】
1
2

【分析】设 BC=a，则 AC=2a，然后利用正方形的性质求得 CE、CG 的长、∠GCD=ECD=45°，进而说明△ECG

为直角三角形，最后运用正切的定义即可解答．

【详解】解：设 BC=a，则 AC=2a

∵正方形 ACDE

∴EC=    2 22 2 2 2a a a+ = ，∠ECD=
1 45
2

ACDÐ = o  

同理：CG= 2a ,∠GCD=
1 45
2

BCDÐ = o        

∴ 2 1tan
22 2

CG aCEG
CE a

Ð = = = ．

故答案为
1
2 ．

【点睛】本题考查了正方形的性质和正切的定义，根据正方形的性质说明△ECG 是直角三角形是解答本题的

关键．

17．（2020·江苏常州·中考真题）数学家笛卡尔在《几何》一书中阐述了坐标几何的思想，主张取代数和几

何中最好的东西，互相以长补短．在菱形 ABCD中， 2, 120AB DAB= Ð = °．如图，建立平面直角坐标系

xOy ，使得边 AB 在 x 轴正半轴上，点 D 在 y 轴正半轴上，则点 C 的坐标是_________．



【答案】(2， 3 )

【分析】根据菱形的性质可知 AD=AB=CD=2，∠OAD=60°，由三角函数即可求出线段 OD 的长度，即可得到

答案．

【详解】解：∵四边形 ABCD为菱形， 2AB = ，

∴AD=AB=CD=2，AB//CD，

∵ 120DABÐ = °，

∴ 60DAOÐ = °，

在 Rt△DOA 中，
3sin 60 =

2
OD
AD

° = ，

∴OD= 3，

∴点 C 的坐标是(2， 3 )．

故答案为：(2， 3 )．

【点睛】本题考查了平面直接坐标系中直角三角形的计算问题，以及菱形的性质，熟练掌握特殊三角函数

值是解题关键．

18．（2020·江苏扬州·中考真题）如图，工人师傅用扳手拧形状为正六边形的螺帽，现测得扳手的开口宽度

3cmb = ，则螺帽边长 =a ________cm．

【答案】 3

【分析】根据正六边形的性质，可得∠ABC=120°，AB=BC=a，根据等腰三角形的性质，可得 CD 的长，根据

锐角三角函数的余弦，可得答案．

【详解】解：如图：作 BD⊥AC 于 D



由正六边形，得

∠ABC=120°，AB=BC=a，

∠BCD=∠BAC=30°．

由 AC=3，得 CD=
3
2
．

cos∠BCD=
CD
BC

= 3
2

，即

3
32

2a
= ，

解得 a= 3，

故答案为： 3．

【点睛】本题考查正多边形和圆，利用正六边形的性质得出等腰三角形是解题关键，又利用了正三角形的

性质，余弦函数．

19．（2020·江苏南京·中考真题）如图，在边长为 2cm 的正六边形 ABCDEF 中，点 P 在 BC 上，则 PEFV 的面

积为__________．

【答案】 2 3

【分析】如图，连接 ,BF  过A 作 AG BF⊥ 于G ，利用正六边形的性质求解 BF 的长，利用 BF 与 EF 上的高

相等，从而可得答案．

【详解】解：如图，连接 ,BF  过A 作 AG BF⊥ 于G ，

Q  正六边形 ABCDEF ,

2, 120 ,AB AF FE A ABC AFE\ = = = Ð = ° = Ð = Ð  

30 , ,ABF AFB BG FG\Ð = Ð = ° =  

90 , sin 30 1, cos30 3,CBF BFE AG AB BG AB\Ð = Ð = ° = · ° = = · ° =  



/ / , 2 3,CB EF BF\ =  

1 2 2 3 2 3.
2PEFS\ = ´ ´ =V  

故答案为： 2 3.  

【点睛】本题考查的是正多边形的性质，同时考查了锐角三角函数的应用，等腰三角形的性质，平行线的

判定，掌握以上知识是解题的关键．

20．（2020·江苏泰州·中考真题）如图，点 P 在反比例函数
3y
x

= 的图像上且横坐标为1，过点 P 作两条坐标轴

的平行线，与反比例函数
ky
x

=  0k < 的图像相交于点A 、 B ，则直线 AB 与 x 轴所夹锐角的正切值为______．

【答案】3

【分析】由题意，先求出点 P 的坐标，然后表示出点 A 和点 B 的坐标，即可求出答案．

【详解】解：∵点 P 在反比例函数
3y
x

= 的图像上且横坐标为1，

∴点 P 的坐标为：（1，3），



如图，AP∥x 轴，BP∥y 轴，

∵点 A、B 在反比例函数
ky
x

=  0k < 的图像上，

∴点 A 为（ ,3
3
k

），点 B 为（1， k ），

∴直线 AB 与 x 轴所夹锐角的正切值为：

3tan 3
1

3

k
ka -

= =
- ；

故答案为：3．

【点睛】本题考查了反比例函数与一次函数的综合，解直角三角形的应用，解题的关键是掌握反比例函数

的性质与一次函数的性质进行解题．

21．（2020·江苏苏州·中考真题）如图，已知 MONÐ 是一个锐角，以点O为圆心，任意长为半径画弧，分别

交OM 、ON 于点A 、 B ，再分别以点A 、 B 为圆心，大于
1
2

AB长为半径画弧，两弧交于点C ，画射线

OC ．过点 A 作 AD ONP ，交射线OC 于点 D，过点 D作 DE OC^ ，交ON 于点 E ．设 10OA = ， 12DE = ，

则 sin MONÐ = ________．

【答案】
24
25



【分析】连接 AB 交 OD 于点 H，过点 A 作 AG⊥ON 于点 G，根据等腰三角形的性质得 OH⊥AB，AH=BH，从

而得四边形 ABED 是平行四边形，利用勾股定理和三角形的面积法，求得 AG 的值，进而即可求解．

【详解】连接 AB 交 OD 于点 H，过点 A 作 AG⊥ON 于点 G，

由尺规作图步骤，可得：OD 是∠MON 的平分线，OA=OB，

∴OH⊥AB，AH=BH，

∵ DE OC^ ，

∴DE∥AB，

∵ AD ONP ，

∴四边形 ABED 是平行四边形，

∴AB=DE=12，

∴AH=6，

∴OH= 2 2 2 210 6 8AO AH- = - = ，

∵OB∙AG=AB∙OH，

∴AG=
AB OH

OB
×

=
12 8

10
´

=
48
5

，

∴ sin MONÐ =
AG
OA

=
24
25

．

故答案是：
24
25

．

【点睛】本题主要考查等腰三角形的性质，平行四边形的判定和性质定理，勾股定理，锐角三角函数的定

义，添加合适的辅助线，构造直角三角形是解题的关键．

三、解答题

22．（2022·江苏盐城·中考真题）  0
3 tan 45 2 1- + ° - - ．

【答案】3



【分析】先计算  0
2 1- ，化简绝对值、代入 tan45°，最后加减．

【详解】解：  0
3 tan 45 2 1- + ° - -

3 1 1= + -

3= ．

【点睛】本题考查了实数的运算，掌握零指数幂的意义、绝对值的意义及特殊角的三角函数值是解决本题

的关键．

23．（2022·江苏泰州·中考真题）小强在物理课上学过平面镜成像知识后，在老师的带领下到某厂房做验证

实验.如图，老师在该厂房顶部安装一平面镜 MN，MN 与墙面 AB 所成的角∠MNB=118°，厂房高 AB= 8 m，

房顶 AM 与水平地面平行，小强在点 M 的正下方 C 处从平面镜观察，能看到的水平地面上最远处 D 到他的

距离 CD 是多少?（结果精确到 0.1 m，参考数据：sin34°≈0.56， tan34°≈0.68，tan56°≈1.48）

【答案】11.8m

【分析】过 M 点作 ME⊥MN 交 CD 于 E 点，证明四边形 ABCM 为矩形得到 CM=AB=8，

∠NMC=180°-∠BNM=62°，利用物理学入射光线与反射光线之间的关系得到∠EMD=∠EMC，且

∠CME=90°-∠CMN=28°，进而求出∠CMD=56°，最后在 Rt△CMD 中由 tan∠CMD 即可求解．

【详解】解：过 M 点作 ME⊥MN 交 CD 于 E 点，如下图所示：

∵C 点在 M 点正下方，



∴CM⊥CD，即∠MCD=90°，

∵房顶 AM 与水平地面平行，AB 为墙面，

∴四边形 AMCB 为矩形，

∴MC=AB=8m，AB∥CM，

∴∠NMC=180°-∠BNM=180°-118°=62°，

∵地面上的点 D 经过平面镜 MN 反射后落在点 C，结合物理学知识可知：

∴∠NME=90°，

∴∠EMD=∠EMC=90°-∠NMC=90°-62°=28°，

∴∠CMD=56°，

在 Rt△CMD 中， tan CDCMD
CM

Ð = ，代入数据：1.48
8

CD= ，

∴  11.84 11.8 mCD = » ，

即水平地面上最远处 D 到小强的距离 CD 是11.8m．

【点睛】本题借助平面镜入射光线与反射光线相关的物理学知识考查了解直角三角形，解题的关键是读懂

题意，利用数形结合的思想解答．

24．（2022·江苏无锡·中考真题）如图，已知四边形 ABCD 为矩形 2 2AB = ， 4BC = ，点 E 在 BC 上，

CE AE= ，将△ABC 沿 AC 翻折到△AFC，连接 EF．

(1)求 EF 的长；

(2)求 sin∠CEF 的值．

【答案】(1) 17

(2)
8 34
51

【分析】(1)先由 Rt ABED 可求得 AE 的长度，再由角度关系可得 90FAEÐ = o ，即可求得 EF 的长;

(2)过 F 作FM CE^ 于M ，利用勾股定理列方程，即可求出EM 的长度，同时求出 FM 的长度，得出答案.



（1）

设BE x= ，则 4EC x= - ，

∴ 4AE EC x= = - ，

在 Rt ABED 中， 2 2 2AB BE AE+ = ，

∴    
2 222 2 4x x+ = - ，

∴ 1x = ，

∴ 1BE = ， 3AE CE= = ，

∵ AE EC= ，

∴ 1 2Ð = Ð ，

∵ 90ABCÐ = o ，

∴ 90 2CABÐ = - Ðo ，

∴ 90 1CABÐ = - Ðo ，

由折叠可知 FAC BACD @ D ，

∴ 90 1FAC CABÐ = Ð = - Ðo ， 2 2AF AB= = ，

∴ 1 90FACÐ + Ð = o，

∴ 90FAEÐ = o ，

在Rt FAED 中，  2
2 2 22 2 3 17EF AF AE= + = + = .

（2）

过 F 作 FM⊥BC 于 M，

∴∠FME=∠FMC=90°，

设 EM=a,则 EC=3-a，

在Rt FMEV 中， 2 2 2FM FE EM= -  ，



在Rt FMCV 中， 2 2 2FM FC MC= - ，

∴ 2 2 2 2FE EM FC MC- = - ，

∴    
2 22 217 4 3a a- = - - ，

∴
5
3

a = ，

∴
5
3

EM = ，

∴  
2

2 5 817 2
3 3

FM æ ö= - =ç ÷
è ø

，

∴
8 2 83sin 34

5117
FMCEF
EF

Ð = = =  .

【点睛】此题考查了锐角三角函数，勾股定理，矩形的性质，通过添加辅助线构建直角三角形是解题的关

键．

25．（2022·江苏无锡·中考真题）计算：

(1)  21 3 cos 60
2

- ´ - - o
；

(2)       2 3a a a b a b b b+ - + - - - ．

【答案】(1)1

(2)2a+3b

【分析】（1）先化简绝对值和计算乘方，并把特殊角的三角函数值代入，再计算乘法，最后算加减即可求

解；

（2）先运用单项式乘以多项式法则和平方差公式计算，再合并同类项即可．

（1）解：原式=
1 13
2 2

´ - =
3 1
2 2

- =1；

（2）解：原式=a2+2a-a2+b2-b2+3b=2a+3b．

【点睛】本题考查实数混合运算，整式混合运算，熟练掌握实数运算法则和单项式乘以多项式法则，熟记



特殊角的三角函数值、平方差公式是解题的关键．

26．（2022·江苏苏州·中考真题）（1）如图 1，在△ABC 中， 2ACB BÐ = Ð ，CD 平分 ACBÐ ，交 AB 于点 D，

DE // AC ，交 BC 于点 E．

①若 1DE = ，
3
2

BD = ，求 BC 的长；

②试探究
AB BE
AD DE

- 是否为定值．如果是，请求出这个定值；如果不是，请说明理由．

（2）如图 2， CBGÐ 和 BCFÐ 是△ABC 的 2 个外角， 2BCF CBGÐ = Ð ，CD 平分 BCFÐ ，交 AB 的延长线

于点 D，DE // AC ，交 CB 的延长线于点 E．记△ACD 的面积为 1S ，△CDE 的面积为 2S ，△BDE 的面积为

3S ．若
2

1 3 2
9

16
S S S× = ，求 cos CBDÐ 的值．

【答案】（1）①
9
4

BC = ；②
AB BE
AD DE

- 是定值，定值为 1；（2）
3cos
8

CBDÐ =

【分析】（1）①证明 CED CDBV V∽ ，根据相似三角形的性质求解即可；

②由DE AC∥ ，可得
AB BC
AD DE

= ，由①同理可得CE DE= ，计算
AB BE
AD DE

- 1= ；

（2）根据平行线的性质、相似三角形的性质可得
1

2

S AC BC
S DE BE

= = ，又
3

2

S BE
S CE

= ，则
1 3

2
2

S S BC
S CE
×

= ，可得

9
16

BC
CE

= ，设 9BC x= ，则 16CE x= ．证明 CDB CED∽△ △ ，可得 12CD x= ，过点 D 作DH BC^ 于 H．分

别求得BD BH， ，进而根据余弦的定义即可求解．

【详解】（1）①∵CD 平分 ACBÐ ，
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